

华中科技大学简介（2）

在江城武汉流传着这样一句话：玩在武大，学在华工，爱在华师。华工，指的便是华中理工大学，如今的华中科技大学。华中科技大学是一个既年轻又古老的大学。自 2000 年由华中理工大学、同济医科大学和武汉城市建设学院合并以来也就短短十一年的历史。而他的前身则要追溯到 1952 年建立的华中工学院和 1907 年创建的上海德文医学堂（如今的同济医学院）。

我校是教育部直属全国重点大学，是首批列入国家“211 工程”、“985 工程”和“卓越工程师教育培养计划”重点建设的综合性大学之一，是国家“111 计划”重点建设的名牌大学，可以说是与共和国一同成长的大学。

而作为全国占地面积最大的高校之一，华中科技大学校园占地 7000 余亩，东西距离 8 公里，南北宽 1.8 公里。于是分居东西校区的情侣也戏称自己为“异地恋”。华中科技大学究竟有多大呢？有三十多个食堂，16 家超市，十多家银行，5 个驾校，两个医院，从最东边到最西边要坐 7 个公车站，学校周边一共有 4 个 kfc 与 2 个屈臣氏。

校园坐落在全国最大的市内湖——东湖之滨，怀抱武汉市海拔最高点——喻家山，因此也被成为“喻园”。大家进入主校区是不是感觉凉快许多呢？朱九思校长在主校区种下的 80 余万棵树，覆盖率达 70%，每年毕业生植树，为华中科技大学赢得了“森林大学”的称号。当武汉夏天高达 40℃ 高温时，华科校内温度能比外界低 3~4℃，因此也被称为“空调大学”。这里春天桃李繁盛，夏季绿树荫荫，秋日满园金黄，冬日银装素裹。

与武大曲曲折折的校道不同，华中大的每一条路都笔直得不可思议，校园的设计者道路两侧地砖的不同颜色标记方向，不难看出这里的一草一木都体现着这个六十年理工院校的严谨。

校训：明德厚学 求是创新

武汉光电国家研究中心是科技部于 2003 年 11 月批准筹建的第一批五个国家实验室之一。新兴的光电子技术领先全国，拥有全国最高等级的国家实验室，“中国光谷”便座落在此；每年至少有一位国家高级领导人前来视察，我国九大常委中已经有七人莅临过这里，温家宝总理还在这里参加了校学生会主办的大学生科技节开幕式。

东九（在建成时是亚洲第一大教学楼，而之前在建成时为亚洲第一大教学楼的西十二楼已经是亚洲第三大教学楼。能容纳 2 万人同时上课。大楼由四栋楼体联合而成，分别为 A、B、C、D 栋，配备有常规教室、阶梯教室，均配有空调、多媒体设备。东孔子西老子，春天东九坡玉兰）

启明：东九对面便是由梁亮胜先生捐资建立的启明学院亮胜楼、恩明楼。为培养

拔尖创新人才，2008 年学校创建了启明学院。新生中各相关专业的优良学生可通过提拔进入启明学院覆盖十几个院系的创新实验班，而高年级之后同样有机会进入。

绝望坡：武大有情人坡，华中大有绝望坡。绝望坡是连接东校区与中校区的唯一通道，得名众说纷纭，由于校园面积很大，学生主要依靠自行车代步，这样的长坡让学生们每天犹如长征一般，不禁让人绝望。于是得名绝望坡。有人说是因为绝望坡北边的店铺很少人光顾，造成两边的店主都很绝望，于是得名。据说在华科，能否将女友顺利载上绝望坡是男友检验男友是否合格的标准之一。

光谷体育馆：华中科技大学光谷体育馆——建于主校区东区运动区，毗邻武汉市武昌区主干道——珞瑜路，建筑由一个主赛馆（40m×70m）、一个训练馆（36.5m×24m）及相关辅助设施组成，并结合环境设计形成一个集正式体育比赛、体育教学科研、大型群众集会等多项功能于一身的现代化大型综合场馆。每年的开学典礼和毕业典礼都会在这里举行，其中就有备受期待的根叔的演讲。这里还举行过各类演唱会，如五月天，梁静茹，方大同，苏打绿。

醉晚亭：醉晚亭位于主校区东区的眼镜湖（世界名人文化园对面），在 95 年举办“醉晚亭”大型器乐欣赏晚会活动时因当时校长杨叔子院士极力支持而得名“醉晚亭”，集醉翁、爱晚两亭而名之。亭名“醉晚亭”三字则由著名的人文老师、华中大四大才子之一的刘克明副教授的亲笔题词。现今的“醉晚亭”大型器乐欣赏晚会依旧为华中科技大学校园文化节重头戏之一，至今已成功举办十三届。这是以中西器乐演奏为主要内容的大型器乐欣赏会，独创地以湖池为晚会举办场所（湖中央亭楼为表演处，听众环湖而坐），达到了音乐与自然的完美结合。

紫荆路：紫荆路由香港校友会捐赠扩建的，在香港校友会成立 30 周年的庆典中，杨叔子院士题词：“紫荆树下存知己，红礪庭中胜比邻”。路两旁种着郁郁葱葱的梧桐树，还有一片美丽的银杏林，每到秋天，飞舞的银杏叶就像金色的精灵，吸引许多学子在树下享受秋日。

世界名人园：世界名人园位于紫荆路，与醉晚亭遥相对应，是一个圆弧型的建筑，由校友捐赠建设。上刻有几位名人的头像和语录，但空余一个名人的位置，是希望未来华中大学子能将自己的名字写上。在华科人心中有一句话，不想把自己名字写上世界名人园的学生都不是一个好 HUSTER。

东六楼（新闻学院）：2002 年，网坛名将李娜与丈夫姜山进入华中科大新闻与信息传播学院就读，还曾担当 2004 年华中科大校园女生节形象大使。2009 年毕业。

机械大楼：作为老牌工科院校之一，华中大的机械专业在全国名列前茅，机械学院也是我校规模最大，实力最雄厚的学院之一。“中国机械，华工制造，华工机械，制造中国。”华中大机械有 5 位院士坐镇，实力强大。华中数控领衔全国，成为华工科技之后华中科技大学第二支高校股。其中有一个老的露天电影厂，是上一代华工人永远的回忆。如今新的机械大楼建成后，电影看台已被拆除，但仍保留了一个小看台，谨以纪念。

大活：大学生活动中心位于学校的中部，是为全校学生提供服务、指导和进行良好管理的中心，学生工作处，团委，人民武装部，研究生院均在此办公。最为同学们熟知的场所就是大活 415 室，这是华科学生会的办公室。学生会的口号是 415，“聚是一团火 散作满天星 合飞是群雁 单飞是雄鹰”，一群热血青年们聚在一起，用他们飞扬的智慧谱写了一首青春的曲子。

南大门：关山交通枢纽，开放式校门上的“华中科技大学”六个大字遒劲有力，与身后雄伟端庄的毛主席塑像、南一楼相互呼应，显示着华中大学子低调质朴、脚踏实地的优良作风，彰显出华中科技大学的学风与本色。高大的毛主席像矗立在广场中央，更是让校园平添几分肃穆。广场周边湖波倩影，每逢学生开学或毕业之时，广场前总是彩旗飘飘，人头攒动，热闹非凡。毛主席像背后的南一楼是校园发展的见证者，也是我校第一代标志性建筑，楼前的青松翠柏，象征着学术的繁荣和生生不息，楼前最常见到的就是莘莘学子来去匆匆的身影，他们抓紧每一分钟学习已成为日常习惯。“学在华中大”的美誉就是在这里开始流传。

青年园：主校区西边的一个校内园林。面积约 40000 平方米，中央小亭亲抚幽静湖水，道路两旁的“紫藤院士长廊”散发出阵阵清香，散落于林间的根雕桌椅，成为学子们晨读的最佳去处，也是校内情侣们约会的好去处。青年园中的源湖种满了荷花，每到夏天就会“接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红”，笛箫协会的成员在晚上都会在这里练习，伴着悠扬的乐曲声，欣赏美丽的荷花，别有风味。源湖边上还有个在 HUSTER 们心中地位极高的建筑——建校纪念碑，被同学们戏称为大学四年顶个球。

百景园：华科百景园可谓是华科学子们心目中最好的食堂了。一楼平价食堂，早餐包子馒头齐全，热干面也地道；中午 0.8-3.5 元不等的菜价，各色各地口味的菜品随你挑，因为师傅来自各地，所以口味自然没得挑；晚上是早餐和中餐的结合，随你口味。二楼类似自助餐的样子，自己拿盘子挑自己喜欢的菜和面点，进入就餐区的时候结账。比较推荐中午的金银馒头和油煎花卷，以及很多甜点，菜品每天都不一样，所以个人喜好，不过瓦罐汤便宜又好喝，极力推荐。三楼是豪华餐厅，有摇椅和包间，菜品精致，菜价稍贵，主要是接待外宾。不过学生偶尔也会去那里小资一下。